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Gdy tłum został nasyco-
ny, zaraz Jezus przyna-

glił uczniów, żeby wsiedli 
do łodzi i wyprzedzili Go 
na drugi brzeg, zanim od-
prawi tłumy. Gdy to uczynił, 

wszedł sam jeden na górę, aby się modlić. Wieczór zapadł, 
a On sam tam przebywał. Łódź zaś była już sporo stadiów 
oddalona od brzegu, miotana falami, bo wiatr był przeciwny. 
Lecz o czwartej straży nocnej przyszedł do nich, krocząc po 
jeziorze. Uczniowie zobaczywszy Go kroczącego po jeziorze, 
zlękli się myśląc, że to zjawa, i ze strachu krzyknęli, Jezus 
zaraz przemówił do nich: «Odwagi, Ja jestem, nie bójcie 
się». Na to odezwał się Piotr: «Panie, jeśli to Ty jesteś, każ 
mi przyjść do siebie po wodzie». A On rzekł: «Przyjdź». Piotr 
zszedł z łodzi i krocząc po wodzie przyszedł do Jezusa. Lecz 
na widok silnego wiatru uląkł się i gdy zaczął tonąć, krzyknął: 
«Panie, ratuj mnie». Jezus natychmiast wyciągnął rękę i 
chwycił go, mówiąc: «Czemu zwątpiłeś, małej wiary?» Gdy 
siedli do łodzi, wiatr się uciszył. Ci zaś byli w łodzi, upadli 
przed Nim, mówiąc «Prawdziwie jesteś Synem Bożym».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

To Ja jestem, nie bójcie się!” powiedział Jezus do Apostołów, 
kiedy ujrzeli Go stąpającego po wodach jeziora Genezaret. 

Po zmartwychwstaniu Chrystus przychodził do swoich uczniów 
i mówił do nich” Nie lękajcie się, Ja jestem”. Motywem lęku 
człowieka jest zawsze jakieś zło, które człowiekowi zagraża. 
Uczniowie mieli dobrze w pamięci wydarzenia Wielkiego Piąt-
ku: to wszystko, co się stało z Jezusem, jak został osądzony, 
skazany na śmierć, wreszcie ukrzyżowany. To zło dotknęło ich 
Mistrza, którego miłowali, któremu zaufali. Motywem lęku bywa 
także i dobro: jakieś dobro niezwykłe i niespodziane. Dlatego 
Jezus na drodze do Emaus, po swym zmartwychwstaniu nie 
dawał się zrazu poznać dwom uczniom, z którymi rozmawiał, 
idąc drogą. Jezus, którego znali ukrzyżowanym i złożonym do 
grobu – teraz: Jezus żywy. Zanim w sercach Jego uczniów 
odezwie się wielka radość, naprzód przejmuje ich lęk. Rzeczy-
wistość zmartwychwstania jest czymś, co przerasta ludzką 
organiczność: człowiek przywykł do tego, że śmierć jest czymś 
nieodwracalnym.  (Homilia 2 V 1992)

Jezus wziął z sobą Pio-
tra, Jakuba i brata jego 

Jana i zaprowadził ich na 
górę wysoką osobno. Tam 
przemienił się wobec nich: 
Twarz zajaśniała jak słoń-

ce, odzienie zaś stało się białe jak światło. A oto im się ukazali 
Mojżesz i Eliasz, którzy rozmawiali z Nim. Wtedy Piotr rzekł do 
Jezusa: «Panie, dobrze, że tu jesteś, postawię tu trzy namioty, 
jeden dla Ciebie, jeden dla Mojżesza i jeden dla Eliasza». Gdy 
on jeszcze mówił, oto obłok świetlny osłonił ich, a z obłoku 
odezwał się głos: «To jest mój Syn umiłowany, w którym 
mam upodobanie, Jego słuchajcie». Uczniowie, słuchając 
to, upadli na twarze i bardzo się zlękli. A Jezus zbliżył się do 
nich, dotknął ich i rzekł: «Wstańcie, nie lękajcie się». Gdy 
podnieśli oczy, nikogo nie widzieli, tylko samego Jezusa. 
A gdy schodzili z góry, Jezus przykazał im, mówiąc: «Nie 
opowiadajcie nikomu o tym widzeniu, aż Syn Człowieczy 
zmartwychwstanie».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Przechodząc z dzieciństwa i życia w Nazarecie do życia pu-
blicznego Jezusa kontemplacja prowadzi nas do tajemnic, 

które nazwać można „tajemnicami światła. Rzeczywiście, 
całe misterium Chrystusa jest światłem. On jest światłem 
świata (J 8,12). Ten wymiar wyłania się szczególnie w la-
tach życia publicznego, kiedy głosi On Ewangelię królestwa. 
Przemienienie na górze Tabor jest objawieniem Królestwa, 
które już nadeszło w samej Osobie Jezusa. Chwała Bóstwa 
rozświetla oblicze Chrystusa, kiedy Ojciec uznaje Go wobec 
porwanych zachwytem Apostołów, wzywa ich, aby Go słuchali 
i przygotowuje do przejścia z Nim bolesnego momentu męki, 
aby poszli z Nim do radości zmartwychwstania i do życia 
przemienionego przez Ducha. (List ap. Rosarium Virginis 
Mariae, 21)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
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Mt 17,1-9 Mt 14,22-33 
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6/08  NIEDZIELA PRZEMIENIENIA PAŃSKIEGO
Słowo Boże: Dn 7,9-10.13-14; 2 P 1,16-19; Mt 17,1-9;
7/08  PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Lb 11,4b-15; Mt 14,13-21;
8/08  WTOREK  ŚW. DOMINIKA
Słowo Boże: Lb 12,1-13; Mt 14,22-36;
9/08  ŚRODA  ŚW. TERESY BENEDYKTY OD KRZYŻA
Słowo Boże: Oz 2,16b.17b.21-22; Mt 25,1-13;
10/08  CZWARTEK  ŚWIĘTO ŚW. WAWRZYŃCA
Słowo Boże: Mdr 3,1-9; 2 Kor 9,6-10; J 12,24-26;
11/08  PIĄTEK  ŚW. KLARY
Słowo Boże: Pwt 4,32-40; Mt 16,24-28;
12/08  SOBOTA
Słowo Boże: Pwt 6,4-13; Mt 17,14-20;

13/08  XIX NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: 1 Krl 19,9a.11-13a; Rz 9,1-5; Mt 14,22-33;
14/08  PONIEDZIAŁEK  ŚW. MAKSYMILIANA M. KOLBEGO
Słowo Boże: Mdr 3,1-9; J 15,9-17;
15/08  WTOREK  WNIEBOWZIĘCIE NMP
Słowo Boże: Ap 11,19a; 12,1-6a.10ab; 1 Kor 15,20-26; Łk 1,39-56;
16/08  ŚRODA
Słowo Boże: Pwt 34,1-12; Mt 18,15-20;
17/08  CZWARTEK   ŚW. JACKA
Słowo Boże: Iz 61,1-3a; 2 P 1,2-11; Mk 1,14-20;
18/08  PIĄTEK
Słowo Boże: Joz 24,1-13; Mt 19,3-12;
19/08  SOBOTA
Słowo Boże: Joz 24,14-29; Mt 19,13-15;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Poniższy tekst wybitnego hierarchy powstał 27 
lat przed oficjalnym ogłoszeniem przez Ojca 

Świętego Piusa XII dogmatu o Wniebowzięciu 
Najświętszej Maryi Panny (1 listopada 1950 r). 
Pokazuje on, jak w dawniejszych czasach kościół 
wierzył w tę prawdę.
Maryja jest Królową Nieba i ziemi, czyli Królową 
Kościoła tryumfującego, wojującego i cierpiącego. 
Kościół uczy (…), że Najświętsza Maryja Panna 
zaraz po swojej śmierci z duszą i z ciałem wzię-
ta została do Nieba i otrzymała tam wspaniały 
tron chwały.
Nader silne są podstawy tej nauki. Przystało 
bowiem, aby to ciało, którego żadna zmaza grze-
chowa nie poplamiła, wolnym było od klątwy 
ogłoszonej Adamowi: Prochem jesteś i w proch 

się obrócisz. Przystało, aby Świąty-
nie żywa, w której sam Syn Boży 
zamieszkał, nie uległa skażeniu, 
skoro Arka Przymierza zrobioną 
została z drzewa nieskazitelnego. 
Przystało, aby wywyższenie Boga-
rodzicy było zupełne i doskona-
łe niż innych Świętych, których 
ciała dopiero przy końcu świata 
będą uwielbione. Przystało, wresz-
cie, aby jako na firmamencie dwa 
są światła – słońce i księżyc, tak 
w Przybytku chwał dwa wznosi-
ły się trony – jeden Zmartwych-
wstałego Chrystusa, drugi Maryi 
Wniebowziętej. Cud ten nie był 

niepodobnym u Wszechmogące-
go, który – jak czytamy w Piśmie 

Świętym – Henocha i Eliasza zachował od 
śmierci. Czemuż by wtedy nie miał uczynić cudu 
dla Tej, która była najświętszą najdoskonalszą 
i najwyższą ze stworzeń? Jakoź cała starożyt-
ność chrześcijańska świadczy, że ten cud Pan 
uczynił; czego dowodem są już stare liturgie 
i sakramentarze (np. św. Grzegorza Wielkiego), 
pism Pseudo - Dionizjusza, św. Epifaniusza , św. 
Damascena i innych pisarzy; już to religia św. 
Juwenalisa, biskupa jerozolimskiego z wieku V, 
do cesarzowej Pulcherii, że relikwii Najświętszej 
Maryi Panny nie ma, bo Bóg Jej ciało uczcił, 
przenosząc je do Nieba przed powszechnym 
zmartwychwstaniem; już wreszcie święto Wnie-
bowzięcia w VI wieku powszechnie znane, (…)

Św. Józef Sebastian Pelczar

Wielki Cud Wniebowzięcia
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

W najbliższym czasie patronują nam:
– w środę, 9 sierpnia, święto św. Teresy Benedykty od Krzyża – Edyta Stein (1891-1942), współpatronka Europy. Urodziła się 
we Wrocławiu w rodzinie żydowskiej. Studiowała filozofię u Husserla we Fryburgu. Pod lektury autobiografii Świętej Teresy 
z Avili, mimo protestów rodziny, przyjęła chrzest. Przetłumaczyła na język niemiecki dzieła Świętego Tomasza z Akwinu. W 
1933 roku wstąpiła do karmelitanek w Kolonii. Ze względu na prześladowania hitlerowskie przeniosła się do klasztoru w Echt 
w Holandii. Tam aresztowana, a następnie wywieziona do obozu w Oświęcimiu, zginęła 9 sierpnia 1942 roku. Kanonizował ją 
Święty Jan Paweł II w 1998 roku, a w rok później ogłosił współpatronką Europy.
– we czwartek, 10 sierpnia, święto św. Wawrzyńca, diakona Kościoła rzymskiego, męczennika (†258). Przypuszcza się, że 
zginął za wiarę w Chrystusa razem z papieżem Sykstusem II tego samego dnia. Zwłaszcza dzisiaj warto wpatrywać się w jego 
życie, aby dostrzec, jak wiele dla Chrystusa i Kościoła da się wycierpieć, a z czego później rodzą się błogosławione owoce. 
Gdy dobrze przypatrzymy się dziejom Kościoła, wyraźnie widać, że ofiara, zwłaszcza krew męczeńska tych, którzy poszli za 
Chrystusem, ich przykład rodzi następne pokolenia wyznawców gotowych oddać wszystko za Ewangelię.

1Dzisiaj święto Przemienienia Pańskiego. Kościół obchodzi je już od VI wieku, a w Polsce znane jest od wieku XI. Akt 
przemienienia pozwala Apostołom i nam zrozumieć, jak mizerne i niepełne są nasze wyobrażenia o Bogu. To lekcja 

pokory wobec majestatu Bożej potęgi. Dziś Chrystus wzywa każdego z nas do przemiany. Obiecuje, że będziemy 
razem z Nim królować, jeśli tylko będziemy pamiętali o tym, co dla nas Bóg przygotował, jeśli będziemy karmili się 
Jego słowem i Ciałem, ufnie i wytrwale się do Niego modlili i służyli bliźnim. Przemienienie Pańskie to święto radości 
i nadziei, że przyjdzie czas, kiedy Pan odmieni nas wszystkich. Odpust w Krasnopolu, suma o godz. 12:00.

2W sierpniu łączymy się z tak licznie pielgrzymującymi na Jasną Górę. Wspólnie zanosimy do Matki Bożej Królowej 
Polski wszystkie nasze sprawy narodowe, sprawy naszych rodzin i osobiste. Czynimy to z głęboką wiarą w sercu, 

wierni tradycji, którą otrzymaliśmy od naszych ojców. Towarzyszymy modlitwą pielgrzymom naszej diecezji, którzy 
staną przed tronem Jasnogórskiej Pani 11 sierpnia. Niech nasze serca i wzrok będą utkwione w te sierpniowe dni w 
oblicze naszej Jasnogórskiej Pani i Królowej!

3 15 sierpnia, przypada uroczystość Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny. Prawdę wiary o tym, że Maryja po 
ziemskim życiu z ciałem i duszą została wzięta do chwały niebieskiej i wywyższona przez Boga jako Królowa, 

ogłosił papież Pius XII w 1950 roku. Ta proklamacja dogmatu była przypieczętowaniem starodawnej tradycji. Już w 
V wieku obchodzono bowiem w Kościele święto Wniebowzięcia właśnie 15 sierpnia. Liturgiczny obchód rozpoczniemy 
wieczorną Mszą Świętą wigilijną, sprawowaną już w poniedziałek, 14 sierpnia, o godz. 17:30.  W Polsce ta uroczystość 
jest znana i obchodzona jako święto Matki Bożej Zielnej. Do kościoła przynosimy bukiety ziół, kwiatów i warzyw, 
które zostaną tu pobłogosławione. Sam gest błogosławienia rzeczy jest okazją do wychwalania Stwórcy za wszelkie 
otrzymane dary. Jest także prośbą, aby błogosławiony przedmiot zawsze przypominał o Bogu i Jego dobroci, o opiece 
Bożej. Dlaczego właśnie w tę uroczystość w kościele błogosławimy zioła i kwiaty? Bo dziękujemy za dar pierwszych 
zbiorów właśnie w dniu, w którym osiąga pełnię zbawienia Maryja – Najdojrzalszy Owoc odkupionej ludzkości. Ofia-
rujmy Jej nasze serca i codzienny trud przybliżania się do Boga. Przecież na wzór Maryi mamy starać się być ludźmi 
wniebowzięcia – tymi, którzy świadomie i zdecydowanie podążają ku niebu. Odpust w dekanacie: Parafia Berżniki 
z nowym proboszczem - ks. Szymonem Klimaszewskim zaprasza na sumę o 11:00, a Parafia Puńsk o godz. 12:15. 

4 W tę Maryjną uroczystość tradycyjnie pamięcią sięgamy do naszej historii, aby wspominać „Cud nad Wisłą” z 1920 
roku. Pamiętajmy, że zmagania o właściwe miejsce Polski wśród narodów Europy i świata ciągle jeszcze trwają. 

Polecajmy Królowej Polski losy naszej Ojczyzny i naszego narodu. Polecajmy Wojsko Polskie w dniu ich święta, aby 
Maryja, Hetmanka Oręża Polskiego otaczała ich swoją opiekę i wypraszała łaskę wiary i mocnej nadziei.

5Serdeczne Bóg zapłać za ofiary składane na potrzeby naszej Parafii: na bieżące utrzymanie oraz prowadzone 
remonty naszej bazyliki, klasztoru (wkrótce remont elewacji) oraz muru okalającego naszą bazylikę. Spłacamy 

także kredyt zaciągnięty na remont klasztoru, w którym mieści się Muzeum Kresów. Zapraszamy do odwiedzenia.
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Maryjo, swoim Wcieleniem Syn Boży stanął w 
obronie ludzkiej rodziny. Obierając sobie Ciebie 

za Matkę, poczynając się pod Twoim Niepokalanym 
Sercem, zapragnął mieć także przybranego, ziem-
skiego ojca. Wybrał do tej roli ubogiego cieślę. W 
chwili zwiastowania byliście sobie zaślubieni, miesz-
kaliście jednak osobno. W pewnym momencie Ty, 
Pani, z pośpiechem udałaś się do Ain Karim, a gdy 
po trzech miesiącach wróciłaś od Elżbiety, Józef 
dostrzegł Twój błogosławiony stan. Gdy przeżywał 
rozterki, co zrobić, sam Bóg Ojciec stanął w obronie 
Waszej oblubieńczej miłości. Zapragnął dla swego 
Syna prawdziwej rodziny. Przez usta anioła wspomógł 
swego sługę: „Józefie, synu Dawida, nie bój się wziąć 
do siebie Maryi, twej Małżonki, albowiem z Ducha 
Świętego jest to, co się w Niej poczęło” (Mt 1,20). 
Maryjo, jakże budujące jest Wasze wspólne zatro-
skanie o życie Jezusa. Jakże pouczająca jest Wasza 
jedność podczas ucieczki do Egiptu, życia na ob-
czyźnie, a później w skromnym i ubogim, ale pełnym 
miłości życiu w nazaretańskim domu. Przejmujący 
jest obraz Waszego zatroskania o los zagubione-
go dwunastoletniego Jezusa, chcącego przebywać 
tam, gdzie Niebieski Ojciec odbiera publiczną cześć. 
Ból Waszych serc, dni niepewności i obaw. Wreszcie 
Twoja, Maryjo troska o pomoc Jezusa dla zagrożonej 

Chrześcijańskie wyzwolenie

Kościół uważa za swój obowiązek głoszenie wy-
zwolenia milionów istot ludzkich , ale uważa też za 

swój obowiązek głoszenia wyzwolenia w sensie inte-
gralnym, głębokim w takim sensie, w jakim głosił że 
realizował Jezus. Jest to „uwolnienie od wszystkiego, 
co człowieka uciska, ale przede wszystkim wyzwo-
lenie od grzechu i od Złego, wiążące się z radością, 
jakiej ktoś zażywa. Gdy poznaje Boga i jest przez niego 
poznawany”. Jest to wyzwolenie polegające na pojed-
naniu i przebaczeniu. Wyzwolenie biorące się z tego, 
że jesteśmy dziećmi Boga, do którego mówić możemy 
„Abba, Ojcze!” (RZ 8, 15), dzięki czemu w każdym czło-
wieku brata, który może zostać przemieniony w swo-
im sercu przez miłosierdzie Boże. Wyzwolenie skła-
niające nas, mocą miłości, do komunii, której szczyt i 
pełnię znajdziemy w Panu. Wyzwolenie polegające na 
zniesieniu różnych rodzajów niewoli i idolów, wymy-
ślonych przez człowieka.
Dla zachowania oryginalnej idei wyzwolenia chrze-
ścijańskiego, energii, jakie zdolna jest ona rozwijać, 
musimy koniecznie unikać uproszczeń i dwuznaczno-
ści. Wiele znaków pozwala rozstrzygać, kiedy chodzi 
o wyzwolenie chrześcijańskie: na ile jest ono zgodne 
ze słowem Bożym, z żywą tradycją Kościoła, z jego 
Magisterium; trzeba zważać na to, jakie jest poczucie 
łączności z biskupami na pierwszym miejscu oraz 
z innymi grupami ludu Bożego; jaki udział się wnosi 
w rzeczywiste budowanie wspólnoty i w jaki sposób 
podejmuje się z miłością troskę o biednych, chorych 
bezbronnych, odkrywających w nich oblicze Jezusa 
„ubogiego i cierpiącego (…) im stara się ulżyć w nie-
doli i w nich usiłuje służyć Chrystusowi. 
Nie oszukujmy się: zwykli, prości wierni, jakby wiedze-
ni instynktem ewangelicznym, rozpoznają od razu., 
kiedy w kościele służy się Ewangelii, a kiedy się ją 
zuboża i przytłumia przez inne sprawy.

Jan Paweł II

 ORĘDOWNICZKA  
JEDNOŚCI  RODZIN
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reputacji i przyszłości mło-
dej pary z Kany Galilejskiej. 
O obrończyni jedności ro-
dzinnej! W czasach zamętu 
duchowego, moralnego i 
prawnego, gdy podważa 
się tradycyjne rozumienie 
prawa naturalnego, rodzi-
ny jej znaczenia i pełnio-
nych przez nią funkcji, po-
móż mi na nowo zrozumieć 
i przyjąć naukę Twojego 
Syna. Przedstawia ją m. 
In. ewangelista Mateusz w 
opisie dialogu faryzeuszów 
z Jezusem. Chcąc Go wysta-
wić na próbę, zapytali: „Czy 
wolno oddalić swoją żonę 
z jakiegokolwiek powodu” 
(Mt 19,3). Nasz Zbawiciel, 

Wcielona Prawda, odpowiedział: 
„Czy nie czytaliście, że Stwórca od 
początku stworzył ich jako mężczy-
znę i kobietę? (…) Dlatego opuści 
człowiek ojca i matkę i złączy się 

z swoją żoną, i będą oboje jednym ciałem” (Mt 19,4 
- 5). Maryjo, Bóg zamyślił małżeństwo jako jeden 
psychiczno – filozoficzno – duchowy organizm. To 
nie jest para rozłącznych indywiduów. To przedziwna 
jedność duchowa powołana do istnienia przez Boga. 
Ma opierać się na fundamencie natury i wiary! Fary-
zeusze nie dawali za wygraną: „Czemu więc Mojżesz 
przykazał dać jej list rozwodowy i odprawić ją?” 
(Mt 19,7). Odpowiedź Jezusa jednoznacznie nakazu-
je wrócić do pierwotnego zamysł u Bożego. „Przez 
wzgląd na zatwardziałość serc waszych pozwolił 
wam Mojżesz oddalać wasze żony, lecz od początku 
tak nie było. A powiadam wam: Kto oddaje swoją 
żonę – chyba że w wypadku nierządu – a bierze 
inną, popełnia cudzołóstwo. I kto oddaloną bierze za 
żonę, popełnia cudzołóstwo” (Mt 19,8-9). To dlatego 
później Jezus jasno określi stan Samarytanki przy 
studni Jakubowej: „Miałaś (…) pięciu mężów, a ten, 
którego masz teraz, nie jest twoim mężem” (J 4,18).
Maryjo, Matko, ucz nas budować rodziny, ich praw-
dziwą jedność w oparciu o jedność wiary, nadziei i 
miłości. Uproś rodzinom moc Ducha Świętego! Objaw 
im swoje szczególne, niezawodne wsparcie!
O. Stanisław Przepierski OP

Rodzina Bogiem 
silna

Rodzina według Bożego zamysłu jest miejscem świę-
tym uświęcającym. W rodzinie wzrasta, dojrzewa 

człowiek, znajduje szczęście i miłość. Zdrowa rodzina 
to naturalne środowisko, w którym możemy doświad-
czyć miłości Boga i nauczyć się miłości bliźniego, nie 
dziwi zatem przekonanie, że przez rodzinę przebiega 
przyszłość Kościoła i każdego społeczeństwa. Ojciec 
Święty Jan Paweł II widział w rodzinie źródło nadziei 
świata i w niej rozstrzyga się przyszłość człowieka. 
Stąd Jego była nieustanna troska, aby rodziny były silne 
Bogiem na wzór Świętej Rodziny z Nazaretu.

W codziennym życiu rodzinnym nie brakuje chwil trud-
nych, niepowodzeń, rozczarowań i kryzysów. 

Patrzmy na Maryję, jako Niepokalanie Poczęta, czyli 
cała święta od pierwszego momentu zaistnienia świeci 
jako niezawodny znak nadziei zwycięstwa dobra nad 
złem, znak mocy Zbawiciela, dzięki której i my za-
wsze możemy zniszczoną jedność odnowić, zagrożoną 
umocnić oraz w niej trwać pomimo naszych ludzkich 
słabości. Maryja obecna w naszym domu przypomina 
nam, że tylko ta Rodzina zachowa jedność, która żyje 
w przyjaźni i jedności z Panem Bogiem. Tylko On jest 
jej źródłem i gwarantem.

W naszym codziennym życiu, zwłaszcza w chwilach za-
grożenia rodziny niech będzie obecna, ufna i wytrwała 
modlitwa oraz bezgraniczne zawierzenie Bogu – dawcy 
życia i miłości. 

Jadwiga

 ORĘDOWNICZKA  
JEDNOŚCI  RODZIN
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusz:	 ks. Mariusz Niedziałkowski

29/07/2023    Zuzanna Rapczyńska i
		      Krzysztof Pawłowski                    

SAKRAMENT MAŁŻEŃSTWA:

Odeszli do 
wieczności:

UMieczysław Sankowski, l. 51,  Sejny, 
		  zm. 05/07/2023
ULeokadia Dąbrowska, l. 96,  Sejny,  zm. 18/07/2023
UWojciech Domosławski, l. 81,  Sejny,  zm. 19/07/2023
UMaria Ciesińska, l. 74,  Sejny,  zm. 26/07/2023
UMarek Jotejko, l. 66,  Sejny,  zm. 27/07/2023
UStanisław Korzeniecki, l. 82,  Lasanka,  zm. 29/07/2023
UNikodem Dziemitko, (noworodek),  Sejny,  zm. 28/07/2023

Zapowiedzi 
przedślubne:
1/ Wojciech Bagiński, kawaler, Sejny, Parafia tutejsza i
     Katarzyna Jasińska, panna, Degucie, Parafia tutejsza.
2/Tomasz Łabanowski, kawaler, Jenorajście, Parafia tut. i
     Karolina Tworzewska, panna, Warszawa, Parafia 
     bł. Władysława z Gielniowa.

W OSTATNIM CZASIE :

22/07/2023  David Tadeusz Waśkowiak

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Sakramenty Święte
5. Namaszczenie Chorych

Adam Szewczyk

Błędnie nazywane Ostatnim namaszczeniem. To stary chrze-
ścijański obrzęd uzdrawiania w Imię Jezusa. Przywołuje moc 
misterium paschalnego nad chorymi i starymi, którym zagraża 
śmierć. Dlaczego olej?
Wyrzucali też wiele złych duchów oraz wielu chorych namaszczali 
olejem i uzdrawiali. Mk 6,13.
Za biblijną podstawę uznania przez ojców Kościoła tego na-
maszczenia sakramentem uznaje się ten fragment:
Choruje ktoś wśród was? Niech sprowadzi kapłanów Kościoła, by 
się modlili nad nim i namaścili go olejem w imię Pana. A modlitwa 
pełna wiary będzie dla chorego ratunkiem i Pan go podźwignie, a 
jeśliby popełnił grzechy, będą mu odpuszczone. Jk 5, 14-15

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 
Pietrewicz Joanna Marcin,Sejny, Wojska Polskiego

Plesiewicz Patrycja Maciej,Sejny, Wojska Polskiego
Margiewicz Ewa Antoni,Sejny, Wojska Polskiego
Jankowscy Iwona Krzysztof,Sejny, Wojska Polskiego
Werelich Teresa Józef,Sejny, Wojska Polskiego
Sawiccy Aneta Wojciech,Sejny, Wojska Polskiego
Rutowicz Arkadiusz,Sejny, Wojska Polskiego
Pawłowska Mariola,Sejny, Zawadzkiego
Klimaniec Pelagia Eugeniusz,Sejny, Żwirki i Wigury 
Kołodziej Monika Robert,Sejny, Wojska Polskiego
Polens Marianna Eugeniusz,Zaleskie
Raudonowicz Bożena Tomasz,Zaleskie 
Rydzewska Alicja,Zaleskie 
Ogurkis Wioletta Dariusz,Zaleskie 
Ostrowska Jadwiga,Zaleskie
Tydman Bożena Marek,Zaleskie 
Bartnik Ewelina Krzysztof,Zaleskie 
Modzelewska Bronisława,Zaleskie 
Polkowscy Martyna Paweł,Zaleskie 
Palewicz Aneta Ryszard,Zaleskie 
Kwaterscy Małgorzata Waldemar,Zaleskie 
Brzezina Marta Krzysztof,Zaleskie 
Harackiewicz Bożena Kazimierz,Posejny 
Jastrzębscy Helena Edmund,Posejny 
Jastrzębscy Joanna Dariusz,Posejny 
Jastrzębscy Ewa Jarosław,Posejny 
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INTENCJE  MSZALNE  06-20.08.2023
NIEDZIELA 6 SIERPNIA 2023 PRZEMIENIENIE PAŃSKIE
07:00	+Helena +Józef Boraczewscy
08:30	O bł. Boże i silną wiarę dla Mileny (9 ur.) i Miłosza, 

rodziców i dziadka
08:30	+Ryszard Sikorski (4mc)
10:00	+Jerzy (3 r.) +Bożena +Helena +Mieczysław 

Pachutko
11:30	 Za parafian
11:30	 +Bogusław Mackiewicz (6 gr.)
13:00	LT: +Jan +Genowefa +Stanisław 
		  i z r. Buraczewskich
17:30	 +Eugeniusz Fiedorowicz (9 r.) +rodzice
PONIEDZIAŁEK 7 SIERPNIA 2023
06:30	+Szymon Matulewicz (3 r.)
08:00	+Władysław (39 r.) i z r. Motuków
08:00	+Bogusław Mackiewicz (7 gr.)
17:30	 +Anna Krywanis (9mc)
17:30	 +Maria +Antoni i z r. Rakowskich
WTOREK 8 SIERPNIA 2023
06:30	+Stefania Żegarska +Genowefa Sobolewska
08:00	+Romuald +Franciszek +Eugenia +Stanisław 

Szczerbińscy
08:00	+Bogusław Mackiewicz (8 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, zdrowie dla Jana (6ur.) i rodz
17:30	 +Tomasz Rappe (13 r.) +Katarzyna +Stefan 
		  +Aleksander +Mateusz Freisdorf
ŚRODA 9 SIERPNIA 2023
06:30	+Marianna +Jan +Daniela +Józef +r. Kubraków
08:00	+Janina Jankowiak (2 r.)
08:00	+Henryk Turowski (14 r.)
08:00	+Bogusław Mackiewicz (9 gr.)
17:30	 +Szymon Koncewicz (5 r.)
17:30	 +Anna +Antoni Zdancewicz
CZWARTEK 10 SIERPNIA 2023
06:30	+Arkadiusz Zaorski (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Zbigniew Jankowski +Barbara +Antoni 

Trejnowscy
08:00	+Bogusław Mackiewicz (10 gr.)
17:30	 Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Radio Maryja, TV 

TRWAM i Koło RM z naszej Parafii
17:30	 +Marian Szczudło (21 r.)
PIĄTEK 11 SIERPNIA 2023
06:30	+Bernard Kobeldis
08:00	+Zenon Miszkiel (3 r.)
08:00	+Czesław Letkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Bogusław Mackiewicz (11 gr.)
17:30	 +Jadwiga +Romuald i z r. Waluś i Miszkiel
17:30	 +Helena (17 r.) +Wincenty (7 r.) Fiedorowicz
SOBOTA 12 SIERPNIA 2023
06:30	+Helena Gulan (2mc)
08:00	+Regina (8 r.) +Bernard Misiewicz
08:00	+Bogusław Mackiewicz (12 gr.)

15:00	O bł. Boże dla Nowożeńców
16:00	O bł. Boże dla Nowożeńców
17:30	 40-lecie matury LO w Sejnach rocznik 1983
17:30	 +Robert Turowski (1 r.)
17:30	 +Jerzy Dąbrowski
NIEDZIELA XIX ZWYKŁA 13 SIERPNIA 2023
07:00	+Jan +Weronika +Antoni Raglis
08:30	+Jan Gobczyński (7mc)
ŻEGARY LT: Za parafian
10:00	+Anna +Wincenty Ogórkis
11:30	 +Bogusław Mackiewicz (13 gr.)
13:00	LT: +Jan +Janina Bałulis +r. Roguckich i Aleksa
17:30	 +Paweł (10 r.) +r. Koneszko i Kućmierz
PONIEDZIAŁEK 14 SIERPNIA 2023
06:30	+Stanisław Balicki (9 r.)
08:00	+Jadwiga +Władysław +Tadeusz +r. Milewskich
08:00	+Bogusław Mackiewicz (14 gr.)
08:30	EGZEKWIE: +Jadwiga +Antoni Gibas
16:00	O bł. Boże dla Nowożeńców
17:30	 +Janina (4mc) +Eugeniusz (1 r.) Delniccy
17:30	 +Henryk (1 r.) +Zenobia (11 r.) Radziun +Maria 

Łukaszewicz (4 r.)
WTOREK 15 SIERPNIA 2023 WNIEBOWZIĘCIE NMP
07:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Marii
08:30	+Marian Chraboł
10:00	+Andrzej +Anna Lewkowicz +rodzice
11:30	 +Bogusław Mackiewicz (15 gr.)
17:30	 O bł. Boże, zdrowie, opiekę MB, miłość dla Alek-

sandry i Marcina Rutkowskich (2 r. ślubu) i o bł. Boże 
dla teściowej Marii

ŚRODA 16 SIERPNIA 2023
06:30	+Darosław +Krzysztof Klucznik
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Weroniki (18 ur) 

i dla rodziny
08:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Heleny Węgrzynowicz (80 ur.) i o udaną operację 
+Jerzy Węgrzynowicz (17 r.)

08:00	+Bogusław Mackiewicz (16 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Jolanty i 

Zbigniewa (20 r. ślubu)
17:30	 +Andrzej Gilewski (10mc)
17:30	 +Stanisław Gryguć (11mc)
CZWARTEK 17 SIERPNIA 2023
06:30	+Andrzej Wiecko (10mc)
08:00	+Helena +Antoni Kąkolewscy
08:00	+Wacław Bobrowski (18 r.)
08:00	+Bogusław Mackiewicz (17 gr.)
17:30	 +Józef Palanis (27 r.)
17:30	 +Antoni +Jan Skupski
17:30	 +Mieczysław Sankowski (miesiąc od pogrzebu)
PIĄTEK 18 SIERPNIA 2023
06:30	+Mateusz Sienkiewicz
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08:00	+Scholastyka Kowalewska (8 r.)
08:00	+Bogusław Mackiewicz (18 gr.)
17:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Marty, Mariusza, Jakuba, Natalii Radomskich
17:30	 +Stanisława Żegarska (5 r.) +Julian +Franciszek 

+Jadwiga
17:30	 +Jadwiga +Wincenty Maksimowicz +Kazimierz 

+Weronika Wilkiel
SOBOTA 19 SIERPNIA 2023
06:30	+Zbigniew Tomkiewicz
08:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Zofii i Mariana (37 r. ślubu) 
		  i dla Ewy i Tomasza (15 r. ślubu)
08:00	+Petronela Korzeniecka (5mc)
08:00	+Bogusław Mackiewicz (19 gr.)

08:30	EGZEKWIE: +Apolinary +Janina Szerel +Jan 
+Stefania Malczewscy

17:30	 +Mariusz Stefański
17:30	 +Jadwiga +Antoni +Eugeniusz Fiedorowicz
17:30	 +Emilia Micewicz (6 r.)
NIEDZIELA XX ZWYKŁA 20 SIERPNIA 2023
07:00	+Józef +Józefa i z r. Baranowskich
08:30	+Bogusław Mackiewicz (20 gr.)
10:00	+Genowefa Staśkiel
ŻEGARY: LT: +Franciszek Skrypko (1 r.)
11:30	 Za parafian
13:00	LT: +Krystyna (17 r.) +Jan (5 r.) +Czesław (5 r.) 

+Witold Juszkialis
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Dominika 

Gryziewicza (18 urodziny) i rodziny

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Michał Wałach, PCH24

Chrześcijanie posiadają różne wyobrażenie o tym, co znaczy być doskonałym jak Bóg. Niektóre z tych wyobrażeń są 
wypaczone i ci, którzy starają się naśladować Boga wedle własnych o Nim wyobrażeń nie tylko nie ukazują światu, jaki 

jest Bóg, ale także odstraszają od Niego innych.  Niekiedy stają się nawet gorsi od małpy, której nałożono maskę o ludzkim 
wyglądzie, dzięki której do pewnego momentu doskonale udawała człowieka. Są bowiem chrześcijanie, którzy ze względu na 
nieznajomość Boga zakładają maskę o zwierzęcym wyglądzie, będąc przekonani, że w ten właśnie sposób ukazują światu 
Boże oblicze. Św. Grzegorz z Nyssy grzmi więc przeciwko takim chrześcijanom, mówiąc:
Gdy ktoś taki przyjmie nazwę chrześcijan, swym życiem powoduje, że niewierzący znienawidzą Boga, w którego my wierzymy. Dla 
wszystkich  bowiem jest jasne, że w nazwie „chrześcijanin” zawiera się obietnica naśladowania Boga. Dlatego też przeciwko takim 
ludziom Pismo zapowiada straszliwą groźbę: „Biada tym, z powodu których imię Moje jest znieważone pośród narodów (Iz 52,5).
Konsekwencją nieznajomości Boga jest więc nie tylko niezdolność do stania się jak Bóg, a więc zaprzeczenie temu, czym 
jest powołanie chrześcijańskie, ale także i zgorszenie. Mówiąc o „zgorszeniu” nie mam na myśli potocznego rozumienia tego 
słowa, a więc nie chodzi o „bycie zbulwersowanym”, czy o „posiadanie negatywnych emocji”. Chrześcijanin, od którego świat 
oczekuje ukazywania prawdziwego oblicza Boga – bo to zawiera się w definicji chrześcijaństwa – gorszy, to znaczy „czyni 
gorszymi”” ludzi, których odpycha od Boga. Zamiast swym życiem wskazywać innym drogę do Boga, zamyka ją. Oto dlaczego 
chrześcijanie powinni nieustannie poznawać, kim jest i jak działa Bóg.
Mówiłem już o tym, że chrześcijaństwo jest drogą – tak też było nazywane na samym początku: drogą, którą się idzie, na której 
niekiedy się upada, powstaje i ponownie idzie. Ale chrześcijaństwo jest też drogą nieustannego odkrywania tego, kim jest Bóg 
i do czego zaprasza On każdego człowieka. To droga ciągłej weryfikacji naszych wyobrażeń o Nim w świetle Ewangelii. Owo 
poznawanie i weryfikacja dokonuje się przez całe życie chrześcijanina. Być chrześcijaninem oznacza stawać się jak Bóg nie 
przez nakładanie masek czy naśladowanie zwyczajów i rytuałów, których się nie rozumie, lecz dzięki wiedzy i mądrości, której 
Bóg udziela hojnie tym, którzy o nią zabiegają.
Tekst pochodzi z książki „Zrodzeni do nadziei. Rekolekcje na Teraz” wydanej przez Wydawnictwo M.

Jak być chrześcijaninem dzisiaj ? - ciąg dalszy

Jest w Polsce taka tradycja, aby co dziesięć, lub co kilkanaście lat, urządzać misje parafialne. Bywa, że są one or-
ganizowane przed jakimiś ważnymi wydarzeniami w życiu parafii. Po czasie pandemii i wciąż trwającej wojnie w 

Ukrainie, która jednak niesie za sobą wiele obaw i niepokojów zdecydowaliśmy, że po dziesięciu latach od ostatnich 
misji, może warto na nowo przyjrzeć się swojej wierze, zweryfikować ją, odnowić swoje relacje z Bogiem. Dlatego - 
jak mówiliśmy o tym w czasie kolędy - przed nami misje święte parafialne, które przeżywać będziemy od 17 do 24 
września br. Pragniemy z głęboką wiarą przeżyć ten czas łaski i otworzyć się na wszelkie dary z nieba jakie Jezus 
i Maryja pragną nam udzielić. Do tego wielkiego wydarzenia dla Parafian i Sympatyków przygotowujemy się przez 
modlitwę. Uczyńmy wszystko co możliwe, aby umożliwić działanie łaski Bożej w naszych sercach podczas święte-
go czasu misji. Wkrótce każda rodzina, czy osoba samotna otrzyma zaproszenie z programem misji i oczywiście 
zachętą, aby z tego zaproszenia skorzystać. Już teraz planujmy sobie czas wrześniowy, aby całą rodziną, z dziećmi 
młodszymi i starszymi skorzystać z tego Bożego czasu i tego co Bóg nam przygotował. O misjach będziemy pisać 
więcej w następnym numerze Siewcy.

MISJE PARAFIALNE
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17 - 24 wrzesień 2023

PARAFIALNE
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Nasze Muzeum jest nie tylko do zwiedzania, ale 
miejscem aktywnej zabawy a przy tym pozna-
wania naszej historii. Po raz kolejny dzieci mia-
ły okazję pozanawać imiona zarówno swoje jak 
i te dawne „kresowe” 26 lipca były gry i zabawy, 
a potem dzieci skorzystały z dobrodziejstw na-
szej muzealnej kawiarenki - zaprosiliśmy je na 
smakowite lody. Niedługo następne okazje. Za-
praszamy wszystkie dzieci.


